

从“双11”看中国消费新活力

□新华社记者 王雨萧 邹多为

一年一度的“双11”电商购物节,再次激起大家的消费热情。

从最初“剁手”“薅羊毛”式的购物狂欢,到如今理性消费、品质消费渐成主流,“双11”见证了中国百姓消费升级、中国产业迈向高质量发展的重要窗口,成为观察中国消费新动向的重要窗口。

国货“出圈”,自主品牌影响力上升

“今年‘双11’买了一套国产品牌的锅具,质量不输国外大牌,性价比非常高。”北京市民李女士告诉记者,如今质优价美的国货已经成为日常购物的首选。

片仔癀珍珠膏、方回春堂黑芝麻丸、回力鞋……这个“双11”,国货品牌表现亮眼。淘宝直播数据显示,“双11”期间超180家老字号开启直播,菜百首饰、三枪内衣、胡庆余堂等多个老字号直播间成交额突破百万元。

近年来,随着国货品牌不断创新,不少品牌迎来爆发式增长,一批老字号跨界“出圈”,满足了年轻人多层次、个性化消费需求,“国风”“国潮”成为消费者的新宠。

国际咨询公司麦肯锡2020年发布的消费者调查报告显示,当前,中国企业正努力升级产品的品质、性能和价值,近1/3的消费者在高端产品上都会选择中国品牌。

专家表示,国货强势“逆袭”,背后是国产品牌质量不断提升,是当代消费者文化自信的体现。未来,通过产品创新不断满足新的消费需求,既是中国品牌强势“圈粉”的重要一环,也是国货实现长远发展的关键一步。

节能减碳,绿色消费引领新风尚

“双碳”目标下,今年“双11”,“低碳”“减排”成为热词,线上线下刮起一股绿色消费风潮。

“以前逛街总是弄丢购物小票,现在有了电子小票,不仅更加方便、环保,还能在App上兑换绿色能量。”杭州市民张女士说。

银泰百货相关负责人介绍,今年“双11”期间,银泰百货推出首个绿色消费节,通过化妆品空瓶回收、自带购物袋替代一次性包装袋、线下购物使用电子小票等方式,号召市民低碳环保、绿色消费。

绿色作为高质量发展的底色,正在驱动改变生产和消费行为。

苏宁易购大数据显示,“双11”期间,全渠道以旧换新人数增长74%,新一级能效空调销售额增长69%;京东在全国30多个城市投入使用循环包装“青流箱”,无需胶带封包,可循环使用数十次……

国务院发展研究中心副主任任国强认为,消费的绿色转型是收入水平提高后人们对更好环境需要的体现,这一趋势将给全球经济社会发展带来全面而深刻的变化。

赛道“上新”,服务消费空间广阔

“双11”开场仅4小时,京东生活缴费订单量同比增长8.8倍,代理代办订单量同比增长120%,9价HPV疫苗预约服务成交额同比增长超10倍。此外,宠物健康管理、家居收纳整理等新型服务受到消费者欢迎。

随着国内消费升级步伐加快,服务消费增长迅猛。疫情期间,服务消费线上化势头更明显,互联网医疗、在线娱乐视听等一系列“无接触”服务呈爆发式增长。

“今年‘双11’,全国门店的汽车保养等服务订单量同比增长了近40%。”途虎养车负责人介绍,“双11”期间,消费者线上预定购买,即可在线下门店享受汽车保养、机油换新、汽车美容等服务。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,中国正处在消费结构升级的关键阶段,未来十年、二十年,中国老百姓在医疗、健康、旅游、职业教育、文化信息产业等服务领域的消费需求将继续扩大。

数智赋能,产业逻辑深度变革

“通过大数据洞察,提前预测流行的面料、颜色和款式,进行精准定制,产品还没上生产线就已经知道要卖给谁、卖到哪里。”服装品牌FANO创始人项如意说。

“Z世代”“小镇青年”“新锐白领”……新兴消费群体带来更加多元化、个性化的细分需求。通过导入消费数据捕捉潜在需求,针对性地进行设计与研发,成为越来越多品牌的选择。数智赋能下,研发、生产、销售、服务不再是孤立的环节,而是相互渗透,形成完整的产业生态。

数字化带来的变革不仅如此。这个“双11”,依托电商直营模式,一批产业带工厂从“幕后”走到“台前”;跨境电商等新业态快速发展,中国的消费需求拉动全球供应链“动起来”;从“村播”“广播”到“仓播”,直播带货等新模式带动农产品销售,助力乡村振兴……

“要进一步促进消费产业结构转型升级,促进商品和服务供给从中低端迈向中高端,并以5G、物联网、云平台等新技术为依托,加快构建‘智能+’消费生态体系,为新消费潜力释放提供坚实支撑。”国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微说。

国家卫健委: 10日新增新冠肺炎确诊病例62例 其中本土病例47例

新华社北京11月11日电 国家卫生健康委11日通报,11月10日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例62例。其中境外输入病例15例(云南6例,上海4例,湖北2例,天津1例,广东1例,广西1例),含1例由无症状感染者转为确诊病例(在广东);本土病例47例(辽宁21例,均在大连市;河南13例,其中郑州市8例、周口市5例;黑龙江7例,均在黑河市;河北3例,均在辛集市;云南2例,均在德宏傣族景颇族自治州;吉林1例,在吉林市),含15例由无症状感染者转为确诊病例(河南9例,辽宁6例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例38例,解除医学观察的密切接触者4259人,重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例392例(其中重症病例3例),现有疑似病例2例。累计确诊病例9809例,累计治愈出院病例9417例,无死亡病例。

截至11月10日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1246例(其中重症病例20例),累计治愈出院病例92119例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例98001例,现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1291844人,尚在医学观察的密切接触者51865人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者35例,其中境外输入12例,本土23例(辽宁16例,均在大连市;河南5例,其中郑州市3例、周口市2例;江西2例,均在上饶市);当日转为确诊病例16例(境外输入1例);当日解除医学观察10例(境外输入8例);尚在医学观察的无症状感染者538例(境外输入357例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28907例。其中,香港特别行政区12374例(出院12036例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院75例),台湾地区16456例(出院13742例,死亡848例)。

宁夏克服疫情影响全力保障冬灌

新华社银川11月11日电 当前正值宁夏引黄灌区冬灌高峰期,宁夏各级水利部门克服疫情影响,提前制订灌区冬灌引用水计划,组织协调相关单位做好在建工程安全排查、落实巡护值班,保障防疫和冬灌生产两不误。

冬灌时间紧、任务重,由于疫情防控,银川市、吴忠市等一些居民小区被封控,职工回家可能被隔离。为保障冬灌顺利进行,宁夏灌区近200个基层管理所段人员从10月18日起提前到岗封闭管理,周密做好工程设施设备维护保养、排查消除在建工程安全隐患,及时落实巡护值班等灌前准备工作。

据宁夏水利厅农村水利处介绍,今年受寒潮影响,预计11月15日黄河宁夏段将进入凌汛期,因此近日正加快冬灌进度,干渠流量大、水位高,工程安全运行压力大,同时因疫情防控渠堤被阻断,给跨县巡护带来不便。各级水利部门和水管单位细化各项安全措施,落实冬灌期24小时在岗制度,对夜间、重点渠段、主要建筑物以及异常天气和渠道加减速等特殊情况下加密巡护,对秋修工程、新动土的渠道和建筑物重点设防,并提前备足抢险物料,确保及时排除突发险情。

据了解,今年宁夏冬灌应灌面积450万亩,目前已完成约40%,预计冬灌将于11月22日结束。

杭州: “十四五”将建设筹集保障性租赁住房33万套(间)

新华社杭州11月11日电 记者从杭州市住房保障和房产管理局11日召开的新闻发布会上获悉,杭州日前制定发布《杭州市加快发展保障性租赁住房实施方案》,全力推动落实保障性租赁住房工作。其中明确,“十四五”期间,杭州将建设筹集保障性租赁住房33万套(间)。

近年来,杭州以解决好大城市住房突出问题为出发点,基本形成了广覆盖、多层次、多元化的住房保障体系。方案明确,“十四五”期间,杭州将建设筹集保障性租赁住房33万套(间),年度租赁住房用地供应面积占出让住宅用地供应面积比例达到10%以上,新增保障性租赁住房套数占新增住房供应套

数比例力争达到30%以上。

在保障对象方面,方案提出,保障性租赁住房主要解决一定区域内无房新市民、青年人等群体的阶段性住房困难,主要分为住宅型和宿舍型。住宅型建筑面积原则上不超过70平方米,宿舍型建筑面积要求20至45平方米的户型不少于80%。保障性租赁住房租金应低于同地段同品质市场租赁住房评估租金的标准执行。

方案明确,所有保障性租赁住房项目在取得项目认定书后,方可纳入保障性租赁住房管理范围,享受保障性租赁住房相关支持政策。严禁以保障性租赁住房为名违规经营或骗取优惠政策。

山东集成激励政策 推进节约集约用水

新华社济南11月11日电 节水载体建设结果与精神文明创建活动挂钩,开展节水项目小额贷款贴息试点,鼓励金融机构开展“节水贷”业务,在年用水量达到一定规模的用水单位中推行水务经理制度。这是山东省水利厅等六部门联合印发的《落实和完善节水激励政策若干措施》中的部分内容。

山东省水利厅副厅长郭艳在山东省政府新闻办11日举行的新闻发布会上说,围绕加快建立节约集约用水促进机制,山东集成了表彰奖励、资金扶持、金融支持、税收优惠、价格调节等各项激励政策,确保激励节约用水各项规定全面落实见效。

据悉,山东将对国家节水型城市、节水型社会达标县(市、区)和省级以上节水载体给予适当资金补助,引导重点用水领域和行业培育节水标杆、水效领跑者,在重点用水领域推行合同节水管理,将节水载体建设结果与精神文明创建活动挂钩。

山东还将探索开展节水项目小额贷款贴息试点,给予小微企业节水服务项目短期贷款利息补贴;鼓励金融机构开展“节水贷”业务,为符合条件的企业开展节水技术改造、非常规水开发利用和节水服务项目等提供贷款支持。同时,完善水资源市场化交易流转机制,在年用水量达到一定规模的用水单位中推行水务经理制度。

湖南张家界: 高空索检保安全



11月11日,张家界武陵源景区杨家界索道工作人员在检查设备运行情况(无人机照片)。立冬过后,湖南张家界武陵源景区管理部门结合高海拔山区气候特点,组织旅游企业加大高空客运索道的安全隐患排查力度,确保游览安全。

□据新华社

抗击这场当地有气象记录以来最强暴雪,他们这样拼!

新华社呼和浩特11月11日电 内蒙古自治区通辽市近期遭遇当地有气象记录以来的最强暴风雪天气,最大积雪深度达68厘米。通辽市广大干部群众面对暴风雪,24小时连轴转,人休车不休,打通雪阻道路,营救被困人员……抗击这场当地有气象记录以来的最强暴风雪,他们就是这样拼!

空腹暴走寻牛“雪拼”100公里救命

“我家牛棚被雪压塌了,30头牛都跑出去了……”9日6时许,通辽市公安局科尔沁区分局放力布派出所接到村民李某求助电话,随后立即出警。

由于道路积雪严重,8名民警分成4组,根据李某所在嘎查的位置,徒步向牛群可能走失的方位寻找。“雪没过膝盖,不到半个小时,我就满头大汗。”辅警孙禄说,“有一段路的积雪快到上半身了,我们就像游泳一样‘游’过去的。”

顶着“白毛风”暴走,孙禄和同事终于在14时许,把30头走失的牛赶回李某家。此时,没吃早饭的他们已在野外徒步8个小时。“这30头牛将近100万元,太感谢了。”看到失而复得的牛,李某喜极而泣。

同一天,一场8小时的生命救援在库伦旗上演。

9日上午,库伦旗公安局接到群众电话,扣河子镇某村居民刘某脑血栓复发,昏迷不醒。不久,该镇某村又有2名需要透析的尿毒症患者也打来求助电话,情况十分棘手。

当时,该旗乡镇农村道路,几乎都被半米多的积雪覆盖,最近的求助村民家距离有救治条件的医院100多公里。

公安机关、扣河子镇政府立即行动,紧急调派2台铲车。100多公里的路,他们足足走了8个小时,最后于当日18时许将3名患者送达医院。

“特别感谢!又是警车、又是铲车开道……这是救了命啦!”病房内,刘某的妻子几度哽咽。

打响清雪“大会战” 人休车不休“连轴转”

寂静的小区里,一台铲车正在工作;漆黑的环境中,铲车大灯照射下,成堆的积雪分外亮眼。

这是10日23点半,一名科尔沁区居民在微信朋友圈发的一条视频的场景,“为深夜仍不知疲倦为小区清雪的工作人员点赞!”这名居民写道。

据通辽市气象局的数据,本轮天气过程,最高降水量出现在科尔沁区,达102.9毫米。特大暴雪导致城市交通几近瘫痪,一场清雪“大会战”随之打响。

11日1时,科尔沁区39条主街路上,近400台铲车、卡车,已连续数日昼夜不分地运转。“6日下午开始,除了上厕所,我几乎没下过车。”清雪车司机张利家说,所有车辆都24小时开动,人休车不休,“我们两人一组,每5小时换一班,就在车上休息。”

29岁的铲车司机王念华8日加入这场“大会战”。10日深夜,气温低至零下3摄氏度,他驾驶舱的窗户却一直开着。“我的车没暖风,关上窗户玻璃上有哈气,影响视线。”他笑着说,“特地穿了4层衣服,这点儿苦我还受得了。”

主街路清雪以机械为主,人行道、小巷小巷只能靠人力。“一上午能清八九百米,现在鞋里汗水雪水混在一起,全湿了。”11日上午,正在清雪的环卫工人侯国民说。为了保障居民出行,科尔沁区每天都出动5000人左右的人工清雪力量。

暖心瞬间频频上演 众志成城战风雪

冰冷的暴风雪中,一个个暖心的瞬间频频上演。

在科尔沁区,私家车、公交车频频被困雪中,民警、乘客、行人纷纷出力,齐心协力推雪脱困。通辽市公安局交警支队一大队民警李铁说:“前几天雪大时,几乎每天都要帮助四五十台车辆脱困,看到群

众热心互助,感觉很振奋。”

为解决清雪车辆不足的问题,奈曼旗多家民营企业、建筑企业派出铲车,自带司机、自费加油,投入主要道路清雪工作;该旗大沁他拉镇光明村,组织党员出动自家铲车帮助清雪。“组织的4台铲车,已经清理了村里20多公里道路,现在村里主道已经清完,正清扫小巷子里的雪。”光明村党支部书记王雪峰说。

“环卫工人、铲车司机们,有路过的,进屋歇歇脚,这里有热水、有免费早餐……”这几天,库伦旗很多人的微信群、朋友圈都被这样的消息刷屏。包文兰和丈夫在库伦镇经营着一家餐馆,看到一线人员抗击风雪,他们产生了为大家提供热水、免费早餐的想法。为了让更多的人知道这个消息,小两口不断在微信群、朋友圈转发消息。

外面冰天雪地,屋里热气腾腾。11日一早,在包文兰的店里,吃着热乎乎的饭菜,让每天工作到凌晨的铲车师傅们春雨感到暖胃又暖心,“馅饼挺好吃的,大冷天吃点儿热乎乎的馅饼,感觉很温暖。”

目前,通辽市干部群众仍在继续抗击雪灾。来自赤峰市、兴安盟的大批机械也陆续抵达通辽,帮助畅通交通网。一幕幕战风雪的场景,仍在持续上演……